

“五一”，向滇中新区每一位劳动者致敬

# 弘扬劳模精神，在新时代新征程中再立新功

本报记者 喻劲猛 李燕 舒琚珩 万旭 陈熙 刘晓婕 通讯员 吴雨璇

编者按

为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，在全社会营造劳动最光荣、劳动最伟大、劳动最崇高、劳动最美丽的浓厚氛围，滇中新区报社记者走进云南滇中新区各行各业，感受劳动者的工作激情，倾听他们的奋斗故事，展现他们在新时代新征程中兢兢业业的劳动者风采。

驻企特派员夏芮智：

## 用心服务企业 助力企业发展



夏芮智(右二)参观企业生产车间。

4月24日是驻企特派员夏芮智和企业负责人约好上门服务的日子。当天14时，忙完手头工作，她便驱车前往云南华尔贝光电科技有限公司。

之前，上门服务企业时，企业负责人希望驻企特派员帮忙咨询企业员工申请入住印城家苑公租房的相关事宜。这天，一到企业，她便将了解到的情况及时告诉企业负责人：“企业需要先收集员工入住相关信息，我们根据

员工收入、房型诉求等情况，对员工的需求进行分类办理。到时候企业只需要提供相关材料即可。”

企业想要提高知名度，夏芮智利用专业所长，指导企业创建昆明市“两新”组织“党建强、发展强”示范党组织。

“今年新区把我们纳入‘春城先锋党支部’的创建指导计划，夏老师给我们解答了新区的‘两新’组织建设举措，提供了针对性的指导，对我们帮助非常大。”华尔贝党支部工作人员翁晓梅介绍，夏芮智还帮助企业联系了高新区的“两新”组织示范党组织，通过参观“取经”的方式指导企业打造智慧党建文化室。

夏芮智坚信深入企业、了解企业才能服务好企业。为推动服务企业再提效，她跟随企业的技术人员参观传导辐射实验室、材料性能实验室，走访多个生产车间，全方位了解企业的生产、研发、实验等情况，以便为企业提供更加专业和有针对性的服务。

昆明出入境边防检查站民警聂红涛：

## 迎难而上勇挑重担



聂红涛正在为旅客办理业务。 通讯员 徐彦 摄

说到聂红涛，他个头不高，皮肤黝黑，是昆明出入境边防检查站的一名普通民警，大家都亲切地称呼他“老聂哥”。2022年，聂红涛结束了与家人两地分居的生活，阔别了扎根25年的怒江边境管理支队调到昆明出入境边防检查站。

带着对新工作的憧憬与期盼，聂红涛第一次踏入了边检执勤现场，可是面对陌生的工作环境和繁

重的24小时勤务，以及来自世界各地的出入境旅客，47岁的聂红涛陷入了焦虑与迷茫。参加工作以来，聂红涛一直在怒江傈僳族自治州，从未接触过出入境边防检查业务。为了让聂红涛尽快适应新的工作岗位，昆明出入境边防检查站利用“师徒”结对机制，安排了业务精湛的民警作为聂红涛的师傅，带着他从零

开始，从最基础的业务开始学起。

2022年，正在备战初级检查员等级评定考试的聂红涛，刚好碰到儿子要参加高考。每天，父子俩都一起学习学习到深夜，他们相互鼓励，并肩前行。最终聂红涛的儿子以优异的成绩考上了理想的大学，而他却落榜了。现实的打击让聂红涛深知跳出自己的舒适圈去到一个全新的工作领域有多么的艰难，可是他没有被眼前的困难打倒，道路越崎岖，越要迎难而上。2023年，聂红涛再次报考初级检查员等级评定考试。那段时间，除了吃饭睡觉，他一门心思都扑在学习上。业务文件记不住，他就反复抄写；英语单词不会读，他就用汉字标注读音；口语表达不流利，他就和英语教员一起练习，甚至在腰椎间盘手术期间，他依然忍着剧痛每天坚持学习。功夫不负有心人，2023年，他顺利通过了考试。得知成绩的那一刻，聂红涛眼含泪光，笑着说：“看，老牛也会有春天！”

如今的聂红涛，已经成功地实现了从一名基层派出所民警到出入境边防检查站民警的转变，在验证台上，接取证件、人证对照、证件查验……一系列操作娴熟利落，俨然一个干练的老边检民警。

中铁北京工程局昆明水国际机改扩项目郭吕坡：

## 默默付出无怨无悔



郭吕坡在项目一线测量。

4月26日，记者在中铁北京工程局昆明水国际机改扩项目项目部见到郭吕坡时，他正忙着手中的活。小伙子性格开朗，说话率直，被晒得黝黑的皮肤是他作为测量员最好的印记。

郭吕坡今年26岁，老家在河南。2020年从中国民航大学土木工

程专业毕业后，进入中铁北京工程局工作，在鄂州机场项目做了两年测量员。2022年11月，郭吕坡被调到昆明，参与昆明水国际机改扩项目建设。

工程开工，测量先行。昆明水综合交通枢纽一交通换乘中心(GTC)配套工程岩土工程是昆

明水国际机改扩项目的首个开工工程，总占地面积14.6万平方米，总填方量约147万立方米。“当时的地形较为复杂，有树林、鱼塘、山坡、深坑。我花了大半个月时间进行原地貌、控制点测量，平均每天要走2万多步，采集了近1万个数据点。”郭吕坡回忆。

工作中，郭吕坡和同事带着GPS设备、水准仪、全站仪等，爬山坡、下鱼塘、钻树林，在烈日下一边测量一边进行数据记录，为昆明水国际机改扩项目默默付出。

“有一次测量时，在树林里还碰到蛇。之后项目部为我们配备了驱蛇药，工作中随身携带。”他说，因为工作地点在野外，遇到蛇、虫是经常发生的事。

除测量工作外，郭吕坡还参与了昆明水国际机改扩项目东二跑道的不停航施工，目前又被安排做一些技术岗位的工作，包括参与现场施工管理和施工方案编制。“总体感觉，水国际机改扩项目体量大、标准高、管理严。”他表示，能够参与这样的项目，是职业生涯中一次宝贵的经历。

中关村电子城(昆明)科技产业园开发有限公司项目负责人吕新龙：

## 持续筑牢安全屏障



吕新龙(右二)和同事进行厂房安全检查。 通讯员 郭媛馨 摄

“今年将是我在昆明值班的第六个‘五一’，中关村电子城(昆明)科技产业园在滇中新区开园这些年的节假日没有发生过一起安全事故，这是我最骄傲的事。”4月29日，中关村电子城(昆明)科技产业园开发有限公司项目负责人吕新龙和同事在办公室讨论着假期值班重点事项。

从4月中旬开始，园区就开始了多轮节前安全检查，物业相关负责人介绍，月度、节前安全检查是物业多年来的必做工作。每次检查结果都会通过线上记录跟踪，确保不遗漏园区任何一处风险点排查。

根据线上登记的内容，尤其节假日前，工作人员都会对园区公共区域、重点客户、设备房、燃气等重点部位进行地毯式隐患排查，彻底消除园区安全风险；对消防设施、安防设施、配电设施、电梯、各类水泵等运行设备进行维护保养，确保设施正常运行。

近期，为预防节假日安全事故发生，园区举行了“电梯困人”“有限空间操作”“电单车起火应急处置”演练，为应对突发事件积累了宝贵的经验。“整个园区面积达60多万平方米，管理难度相对较大，我负责的工程技术部分几乎是所有演练中的关键一环，这也提醒我时刻绷紧安全之弦，持续筑牢安全屏障，不断协助部门、公司完善应急预案，提高应急救援水平。”吕新龙说。

昆明文理学院教师易琳：

## 潜心躬耕教书育人



易琳在课堂上。

在昆明文理学院，有一位深耕二十载的优秀教师——易琳。她以扎实的学识、高尚的师德和无私的奉献，诠释着“传帮带”的精神，成为新一代文理人的楷模。

“80后”的易琳是昆明文理

学院教师骨干，自2004年进入学校工作以来，她始终坚守在教育一线，用智慧和汗水浇灌着这片育人的沃土。在教学工作中，她始终秉持着“以此为生、精于此道”的信念，不断钻研教学方法，提升

教学质量。她所带的班级多次获得校级、省级乃至国家级的荣誉，她自己也多次荣获“优秀教师”“优秀共产党员”等称号。

在教研室里，易琳和往常一样带领着青年教师们开展通识教育教学研讨。从教20年来，她始终将“传帮带”作为自己的责任和义务，通过“新老”互相听课、培训指导等形式，努力提高年轻教师的教学水平。易琳深知，“传帮带”不仅仅是知识的传递，更包括在实际教学中的指导、纠错和鼓励。“通过亲身示范和耐心指导，帮助新教师更快地掌握教学技能，更好地适应环境。”谈起“传帮带”对一名年轻教师成长的重要意义，她总是滔滔不绝。

二十年春华秋实，易琳怀揣着一份责任与使命，用自己的实际行动诠释着“传帮带”精神，几十年如一日，用心守护“以此为生、精于此道”的教学信念，一步一个脚印，不断开拓进取，躬耕教坛育桃李。

滇中新区护林员：

## 坚守只为青山常绿



张金华巡山护林。

每天8时，带上砍刀、打火把、铁铲等工具，拿上对讲机，挎上水壶，护林员李宝华开启了一天的巡林工作。

“我主要负责阿底村1000多亩的林地巡查。”成为护林员16年来，李宝华每天坚持巡山、护林、巡查，“以前，这一片山光秃秃的，经过多年努力，现在荒山变茂林，

一眼望去，满眼都是绿色。”李宝华自豪地说。

和李宝华一样，滇中新区442名护林员每天都穿梭在山林间，恪尽职守，以实际行动守护着青山。

“请登记姓名、身份证、车牌号、入山事宜和时间。”在羊桃箐卡点，守卡人员正在为来往车辆进行

人员入山信息登记。为了切实“守住山、看住人、管住火”，滇中新区林草局在重要林区入口设置护林防火卡点，并配备两名守卡人员做好进入林区人员和车辆管理工作，严防火种和易燃易爆物品进入林区。“每年12月到次年5月底，我们都在这里守卡，做好防火工作的‘守门人’。”守卡人员冯占昆说。

顺着颠簸的盘山公路来到祭天山瞭望台，值守人员张金华正用望远镜观察林区的“一举一动”，上下左右、前前后后，无死角巡视一番后，他才转身走进休息室。2006年，张金华从新发社区的一名农民变成了瞭望台的一名值守人员。瞭望、防火、守林，每年的高火险期张金华都常住瞭望台，24小时值守。“守好这些森林就是守护我们自己的家园，要耐得住寂寞，做好森林防火监测的‘眼睛’。”张金华说。

林海茫茫，松涛阵阵，阳光透过树梢洒向山间，滇中新区442名护林员的“巡山护绿”之旅仍在继续。他们用脚步丈量山林，用眼睛巡视山林，认真负责、忠于使命。

昆明航空有限公司航线四中队队长徐健：

## 保障旅客出行安全



徐健(左)和同事在讨论工作。 通讯员 皇甫幼佳 摄

今年“五一”小长假，是昆明航空有限公司航线四中队队长徐健坚守在一线的第10个年头。他所在的维修工程部负责飞机一线调

度监管及飞机维修工作，确保飞机能够正常起飞及降落。每逢节假日，随时待命就成为他的工作状态，他说：“从4月29日开始，就进

大板桥社区卫生服务中心内科医生唐田：

## 一心守护居民健康



唐田在给患儿检查诊断。

在大板桥社区卫生服务中心，唐田医生的名字家喻户晓。他不仅是这里的内科骨干，更是无数家庭心中的守护者。

每天，他都会提前半小时到达医院。早上8时整，他准时出现在6楼住

院部医生办公室进行交班，“夜班医生对住院病人情况的汇报，特别是夜间急诊接待的特殊病人和复诊需求，我们都要仔细记录，商量治疗方案……”这是他一天工作的开始。

记得有一次，唐田刚结束工作

入了‘五一’小长假的航班高峰期。整个节日期间，我们全体维修工程部工作人员都要坚守一线，哪怕是休息也要留在基地待命，确保所有工作正常进行。”

“旅客最熟悉我们的身份还是‘飞机拜拜员’，都说我们是神秘部门，但我们一点也不神秘。我们负责把好飞行前的最后一道关，引导飞机驶上跑道，确保飞机顺利起飞。”徐健笑着说，“我们在控制室负责协调整个公司的所有不同时段起降飞机在特定时刻进入某一条轨道，一线的‘拜拜员’们将根据我们的指令引导飞机，直到飞机起飞，所以可以把我们的理解为幕后‘拜拜员’。当然，控制室也类似于大脑，遇到各类更多更棘手的突发情况，就需要用经验去判断如何处理，对我来说这既是责任也是考验，我将一如既往地带领部门同事完成飞机调度及维修工作，保障每一位旅客的出行安全。”

便接到电话，得知9个月大男婴疑似异物窒息，“孩子突然毫无反应，口唇青紫。”家长焦急地描述症状。他立刻返回岗位，紧急救治并密切观察，直到孩子指标恢复正常。家长感激不已，连声致谢。

作为基层医疗的探路者，唐田正用他的实践书写着家庭医生签约服务的新篇章。4月12日一大早，他遇到一位焦急的家属，脑梗老人的住院问题成了燃眉之急。唐田凭借对医保政策的熟悉，与上级医院沟通，短短一个半小时，便为老人争取到宝贵的住院床位。他的行动，如春风化雨，解决了家属的难题，也展现了家庭医生签约服务的魅力。

像这样的事例在唐田的职业生涯中不胜枚举。他的坚守和付出，不仅赢得了患者和家属的尊敬，也为整个医疗团队树立了榜样。在他的带领下，大板桥社区卫生服务中心的内儿科工作取得了显著的成绩，有效提升了社区医疗服务水平。

本版图片除署名外，均由本报记者 李燕 喻劲猛 陈熙 摄